

安徽人的生活指南

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email ahscb@mail.hf.ah.cn零售价 1元/份
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

唤醒沉睡的职工津贴别只靠倒逼

何勇

时评
ShiPing

记者日前采访发现,影响职工钱袋子的不仅有我们通常所说的基本工资、奖金、加班费等,还包括各种补贴和津贴。在不同的企事业单位,职工的补贴相差悬殊。而津贴更是如此,有的用人单位职工可以足额领到津贴,有的用人单位职工却拿不到津贴。(10月11日《工人日报》)

既然是国家法定的职工津贴、补贴,那么用人单位理所应当按照规定严格发放到职工手中,让职工受益。职工津贴在发放过程中难以落到实处,大打折扣,甚至沉睡多年,直接沦为“纸上权益”,最常见的就是很多普通一线劳动者领不到夏季的高温补贴和冬天的取暖费。

职工津贴、补贴沦为“纸上权益”,直接侵犯了职工的合法权益,属于一种违法违规行。造成这种局面,与职能部门监管不力有很大关系。人社部门对于职工津贴、补贴发放情况的关注度虽然不强,

但在执行力上并不强,既没有形成日常的监管机制,也没有推行强有力的惩处机制,甚至很多时候对企业发放职工津贴是“睁一只眼闭一只眼”或“雷声大雨点小”。这使得企业并不需要为职工津贴沦为“纸上权益”付出太大的代价,处于低成本、零成本状态。这对于追逐经济利益最大化的企业来说,当然就起不到应有的遏制作用和威慑力。

但是,换个角度看,用人单位尤其是民营企业没有严格落实职工补贴政策,没有按规定足额发放职工补贴、津贴,实际上是降低运营成本的一种无奈选择和办法。对于广大劳动密集型企业来说,这些年来,人力成本、土地成本不断攀高,税负和社保负担又很重,利润率本就不高,经营十分困难,勉强维持生存。在这种情况下,企业要想生存下去或求得发展,只能是想方设法地节省人力成本,能省一分钱就省一分钱,没有按照规定发放职工的津贴、补贴。相反,企业为了不加重自身的人力成本,即便



二十年前的“尺寸” 王恒/漫画

严格落实了职工津贴、补贴,也会采取降低基本工资、加班工资等办法弥补增加的职工津贴、补贴开支。

可见,要让职工津贴、补贴落实到位,让职工的口袋鼓起来,人社部门必须强化监管。然而,最关键的还是,政府必须减轻企业负担,推动企业转型升级,提高企业利润。只有企业的口袋先鼓起来了,才会大方地给职工发钱和涨工资。

热点 | 冷评

对“上课学煲汤”要有精准的定位

滨兵

广东最近出台的中小学地方综合课程指导纲要把了解广东菜系、品鉴和制作广东美食纳入中小学课堂的学习中。虽然目前尚无关于粤菜的教材,谁来教、如何教也处在摸索阶段,但记者了解到,已有不少广州的中小学开设有相关的烹饪课、煲汤课。(10月11日《广州日报》)

在中小学的课堂上要学煲汤,这的确是让人觉得新鲜。

中小学生学习不能“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”,也需要对当地的文化,包括饮食文化有一定的了解,不必会做菜,但至少要了解。从这个意义上说,粤菜、粤剧等课程走进中小学课堂,是值得肯定的,但也仅限于“了解”。因此,小学生用1课时了解广东菜,1课时只不过是40分钟,但也能够让小学生了解到一定的知识,这就足够了。这一方面可以给学生一定的新鲜感,另一方面也能够让学生对广东菜产生一定的兴趣。了解的目的达到了就是完成了教学任务。

教会学生烧广东菜,这绝不是件简单的事,但这却不是中小学校的教学任务。因此,只要了解就行了,在教室开展就可以了。而教学生烧广东菜,条件

则很高,师资力量要保证,教材要配套,更重要的是,学校要有专门的劳动技能室,对于那些学生多地方小的“麻雀学校”来说,是很难做到的。对此,有学校表示,可以在课堂上讲授粤菜知识,让学生回家动手做,再带回学校分享品尝,认知、实践、品鉴的目的便全部都能达到了。这是不错的方式。

很多网友担心,对于课堂上学煲汤会不会流于形式。很显然,这些网友不懂“上课学煲汤”的真正目的,这本来就是形式,其达到的目的是学生了解就行了。如果一定要学生会“煲汤”,那恐怕就是本末倒置了。现在中小学生的学习任务很重,而在校的时间也往往被限制,如果再花大量的时间学习“煲汤”,那就太不可思议了。中小学是打基础的时候,他们的主要任务绝不是学习“煲汤”,他们只要了解就行了。从某种意义上说,这是起到提醒的作用,而不是让他们学会。

对“上课学煲汤”别想太多,别指望过高,认为学校要开始教会学生做家务了,那显然是没有准确把握地方综合课程指导纲要的目的,想偏了。对“上课学煲汤”要有精准的定位,如此才能正确评价中小学生学习“煲汤”。

非 | 常道

李稻葵:抓住这个机会你可能超越马云!

著名经济学家李稻葵日前称,金融交易平台不断丰富,将不断超越股票市场、债券市场等传统交易平台。各种各样的交易非标准金融产品的平台将会不断推出,各种互联网上的交易平台将不断出现。未来的一个发展趋势是,这些交易平台互相之间将展开激烈竞争。谁能成为重要的交易平台,谁就能掌握一定的定价权。

这个趋势,从现在开始就必须清醒地看到。在中国,谁能控制一系列的金融交易平台,谁就将成为比马云的阿里巴巴更加具有影响力的机构。

微 | 声音

中国年轻人比美国同龄人还能花钱

《福布斯》的专栏作家Helen H. Wang认为,中国的千禧一代(即在上世纪80年代以后出生)似乎比美国同龄人更能花钱。

Helen H. Wang认为,相比之下,美国千禧一代基本都要靠自己买房,买房后的年轻人会将收入的很大一部分用来还住房贷款。来一场说走就走的旅行?他们因为要省钱而被束缚住了。

Helen H. Wang表示:“中国的千禧一代并不都是富裕人士。但他们确实有可支配的收入可以花——很多钱是父母给的。”

安徽财经网
www.ahcaijing.com星报传媒
全媒体矩阵

官方微信 scxb123

掌中安徽
APP客户端掌中安徽
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者

沃4G+ 看视频 就选沃



日租卡

开创流量新时代 告别蹭网

1元包300M
自动叠加
不用不花钱

月费	流量资费		语音资费	
	本地流量	国内流量	国内拨打	国内接听
8元 含来电显示、 漏话信使、炫铃	1元包300M/天 (用完自动叠加)	0.3元/MB	0.2元/分钟	免费

注:①1元包300M/天,当天超出300M后自动叠加,用不完不结转,不用不花钱,流量不封顶。②开通流量放心用功能,超出套餐外流量0-200MB,按照0.3元/MB计费,200MB-1GB不收费,以此类推。

看视频 就选沃
www.10010.com